Лицензированный загородный   ДЮООЦ «КРАСНЫЙ ПЛЕС» 
расположен на берегу р. Керженец в экологически чистом  местечке Семёновского р-на в 100 км. от Н.Новгорода. Программа центра направлена на оздоровление детей, создание психологического комфорта, развитие личности посредством организации различных спортивно-оздоровительных и культурно-познавательных мероприятий. Проведение тематических студенческих смен , тренингов , семинаров , корпоративных мероприятий. 
Центр внесен в реестр детских оздоровительно-образовательный учреждений Нижегородской области, что дает возможность возмещения средств по отдыху детей. 
На территории лагеря имеется закрытый 
ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР
В стоимость входит:

· Проживание - в кирпичном корпусе в 3,4-х местых номерах с  удобствами  (туалет, раковина, горячая/холодная вода в номере), душ в гигиеническом  корпусе (круглосуточно).
· Сбалансированное 5-ти разовое  питание  в отдельно стоящей столовой.  

·  Культурно-развлекательная программа, спортивно-оздоровительные мероприятия,   пользование физкультурно-оздоровительным комплексом (большой тренажерный зал, спортивный зал, конференц. зал, душевые комнаты), открытыми спортивными площадками, библиотекой, мед. пунктом, игровыми комнатами; дискотеки.
·  Собственный огороженный пляж.

·  Квалифицированный персонал, аттестованные педагоги и медицинские работники.
·  Доставка детей в сопровождении ГАИ до места отдыха и обратно. 
  График заездов и стоимость:
1 смена «МЫ ВМЕСТЕ» : 06-26 июня 2017 г. – 19500руб (группа от 10 чел 19000руб )
Для руководителей и тренеров на 12чел.-1 бесплатное место с трудоустройством по ТЗ и
выплаты заработанной платы.
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