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Писатели-юбиляры 2016-2017 учебного года: перечень писателей в помощь библиотекарю и классному руководителю (по месяцам, с пояснениями)
В 2016-2017 учебном году литературный мир отмечает много знаменательных дат. Талантливые поэты, драматурги и прозаики достойны того, чтобы воздать им положенные почести. Мы предлагаем вашему вниманию список писателей-юбиляров 2016-2017 учебного года.
Писатели-юбиляры 2016 года
Сентябрь
· 1 сентября — 160 лет со дня рождения поэта Иннокентия Федоровича Анненского. Писал пьесы в древнегреческом стиле, подражая Еврипиду.
· 3 сентября — 75 лет назад родился писатель и журналист Сергей Донатович Довлатов. Известен по произведениям «Невидимая книга», «Заповедник», «Наши», «Комедия строгого режима». Некоторые его рассказы были экранизированы.
· 3 сентября — 105 лет назад появился на свет поэт Сергей Григорьевич Островой.
· [bookmark: _GoBack]7 сентября — 75 лет со дня рождения писателя Владимира Николаевича Крупина. Стал широко известен благодаря повести «Живая вода».
· 12 сентября — 95-летие со дня рождения польского литератора Станислава Лема. Его произведения переведены на 41 язык, в мире продано более 30 миллионов книг автора.
· 14 сентября — 80 лет назад появился на свет поэт, эссеист Александр Семенович Кушнер.
· 18 сентября — 110 лет как родился поэт Семен Исакович Кирсанов.
· 19 сентября — 105 лет со дня рождения английского литератора Уильяма Джералда Голдинга. Лауреат Нобелевской премии по литературе. Автор всемирно известного романа «Повелитель мух».
· 21 сентября — 150 лет назад появился на свет английский прозаик-фантаст Герберт Джордж Уэллс. Автор произведений «Война миров», «Машина времени».
Октябрь
· 1 октября — 225 лет со дня рождения писателя Сергея Тимофеевича Аксакова. Написал много книг о рыбалке, охоте, коллекционировании бабочек.
· 2 октября — 120 лет назад родился литератор Федор Иванович Панферов.
· 8 октября — 85-летие со дня рождения писателя Юлиана Семеновича Семенова (Ляндреса). Один из основателей направления «журналистские расследования» в советской периодике. Более 20 романов автора было экранизировано.
· 17 октября — 85 лет со дня рождения литературного деятеля Анатолия Игнатьевича Приставкина.
· 21 октября — 120 лет назад появился на свет писатель Евгений Львович Шварц. Писал пьесы («Ундервуд», «Клад»), сценарии («Дон Кихот», «Золушка»).
Ноябрь
· 2 ноября — 110 лет со дня рождения поэта и писателя Даниила Леонидовича Андреева. 
· 7 ноября — 125 лет назад родился литератор Дмитрий Андреевич Фурманов. Советский прозаик, революционер, политик и военный. 
· 7 ноября – 205 лет со дня рождения чешского поэта Карела Яромира Эрбена. Главный труд — «Славянское чтение». В нем собраны около сотни сказок и легенд.
· 11 ноября — 115-летие со дня рождения художника-иллюстратора и литературного деятеля Евгения Ивановича Чарушина.
· 11 ноября – 195-летие со дня рождения прозаика Федора Михайловича Достоевского. Наиболее значительные романы — «Преступление и наказание», «Идиот», «Бесы», «Подросток», «Братья Карамазовы».
· 19 ноября — 305 лет со дня рождения гениального ученого, историка и литератора Михаила Васильевича Ломоносова. Его называют первым отечественным ученым с мировым именем. Он был не только выдающимся физиком и химиком, но и поэтом, который заложил фундамент современного русского литературного языка.
· 22 ноября — 215-летний юбилей со дня рождения этнографа, лексикографа и писателя Владимира Даля. Наиболее значительный труд — «Толковый словарь живого великорусского языка». В. Даль работал над его составлением на протяжении 53 лет.
· 28 ноября — 135 лет назад родился австрийский литературный деятель Стефан Цвейг. Его перу принадлежат многочисленные новеллы и беллетризованные биографии. Произведения «Амок», «Смятение чувств» принесли прозаику мировую славу.
Декабрь
· 10 декабря — 195-летний юбилей со дня рождения поэта Николая Алексеевича Некрасова. Автор эпической поэмы «Кому на Руси жить хорошо», поэмы «Мороз, Красный нос», «Русские женщины».
· 12 декабря — 195 лет назад родился французский литератор Гюстав Флобер. По праву считается одним из крупнейших европейских писателей ХІX столетия.
· 12 декабря — 250 лет со дня рождения историка и писателя Николая Михайловича Карамзина. Написал «Историю государства Российского» — одну из первых обобщающих книг по отечественной истории.
· 24 декабря — 115 лет со дня рождения литературного деятеля Александра Александровича Фадеева. Награжден Сталинской премией І степени. Автор произведений «Разлив», «Разгром», «Молодая гвардия».
· 25 декабря — 295-летний юбилей со дня рождения английского писателя Уильяма Коллинза. Написал 27 романов, 15 пьес и более чем 50 рассказов.
Писатели-юбиляры 2017 года
Январь
· 1 января — 90 лет со дня рождения детского писателя Льва Ивановича Давыдычева.
· 2 января — 80-летний юбилей со дня рождения литературного деятеля Мариэтты Омаровны Чудаковой.
· 7 января — 130 лет назад родился писатель Павел Андреевич Бляхин.
· 13 января — 140 лет со дня рождения писателя и поэта Ивана Алексеевича Новикова. Автор сборника рассказов «Искания», романа «Меж двух зорь».
· 16 января — 150 лет назад родился писатель, литературовед и переводчик Викентий Викентьевич Вересаев. Его перу принадлежат романы «В тупике», «Сестры», драматическое произведение «В священном лесу», много повестей и рассказов.
· 18 января — 135-летний юбилей со дня рождения английского литератора Алана Милна. Автор всеми любимых повестей о приключениях Винни-Пуха.
· 21 января — 95 лет со дня рождения поэта Юрия Давидовича Левитанского.
· 24 января — 285 лет со дня рождения французского драматурга Пьера Огюстена Бомарше. Наиболее известные произведения — «Севильский цирюльник», «Женитьба Фигаро».
· 27 января — 85-летие со дня рождения поэтессы Риммы Федоровны Казаковой.
· 27 января — 185 лет со дня рождения английского литературного деятеля Льюиса Кэрролла. Автор всемирно известной сказки «Алиса в Стране чудес».
· 28 января — 120 лет со дня рождения писателя Валентина Петровича Катаева. Повесть «Белеет парус одинокий» принесла автору широкую известность. Много его романов было экранизировано.
Февраль
· 7 февраля — 205 лет со дня рождения английского прозаика Чарльза Диккенса. Классик мировой литературы, который обрел неимоверную популярность еще при жизни.
· 13 февраля — 85-летний юбилей со дня рождения поэта Игоря Давидовича Шаферана.
· 20 февраля — 165 лет назад родился писатель и публицист Николай Георгиевич Гарин-Михайловский.
· 24 февраля — 125 лет со дня рождения литератора Константина Александровича Федина. Его перу принадлежат книги «Первые радости», «Необыкновенное лето», «Большие пожары».
· 25 февраля — 310 лет назад появился на свет итальянский литературный деятель Карло Гольдони.
· 26 февраля — 215 лет со дня рождения писателя Виктора Гюго. Один из самых знаменитых романтиков Франции. Творчество — романы «Отверженные», «Собор Парижской Богоматери», «Человек, который смеется».
· 27 февраля — 115-летний юбилей со дня рождения американского литератора Джона Стейнбека. Автор всемирно известных произведений «Гроздья гнева», «К востоку от рая», «Зима тревоги нашей».
· 27 февраля — 210 лет со дня рождения американского поэта Генри Лонгфелло. Наиболее значительный труд — «Песнь о Гайавате».
Март
· 5 марта — 95 лет со дня рождения поэта Семена Петровича Гудзенко.
· 13 марта — 80 лет назад родился литератор Владимир Семенович Маканин.
· 15 марта — 80-летний юбилей со дня рождения писателя Валентина Григорьевича Распутина. Автор рассказа «Уроки французского», повестей «Живи и помни», «Прощание с Матерой».
· 18 марта — 85 лет со дня рождения американского литературного деятеля Джона Апдайка. Его перу принадлежат 23 романа и 45 других произведений (рассказов, стихов, эссе).
· 24 марта — 110 лет со дня рождения писательницы Лидии Корнеевны Чуковской. Лауреат международных и отечественных премий.
· 31 марта — 195-летний юбилей со дня рождения писателя и переводчика Дмитрия Васильевича Григоровича.
· 31 марта — 135 лет со дня рождения литератора Корнея Ивановича Чуковского. Прославился благодаря сочинению стихов и сказок для детей.
Апрель
· 1 апреля — 95 лет со дня рождения писателя Сергея Петровича Алексеева.
· 6 апреля — 205-летний юбилей со дня рождения писателя и публициста Александра Ивановича Герцена. Автор философских произведений «С того берега», «О развитии революционных идей в России».
· 10 апреля — 90 лет назад родился писатель Виля Липатов.
· 10 апреля – 80-летие со дня рождения поэтессы, актрисы, сценариста Беллы Ахатовны Ахмадулиной. Автор более двух десятков стихотворных сборников.
· 18 апреля — 90-летний юбилей со дня рождения отмечает писатель Юрий Михайлович Дружков (Постников).
· 19 апреля — 115 лет со дня рождения литератора Вениамина Александровича Каверина. Автор приключенческого романа «Два капитана», который переиздавался болеt ста раз и был переведен на многие иностранные языки.
· 27 апреля — 115-летний юбилей со дня рождения отмечает писательница Валентина Александровна Осеева.
Май
· 2 мая — 115 лет назад родился австралийский литератор Алан Маршал. Наиболее известное произведение — «Я умею прыгать через лужи» (автобиография).
· 10 мая — 85 лет со дня рождения писательницы Галины Николаевны Щербаковой.
· 13 мая — 80 лет со дня рождения «короля» фантастического жанра Роджера Джозефа Желязны. На его счету около 20 романов и 4 сборника с рассказами. Многократный лауреат премий «Хьюго» и «Небьюл».
· 16 мая — 130-летний юбилей со дня рождения поэта Игоря Северянина (Игоря Васильевича Лотарева).
· 17 мая — 105 лет назад родилась писательница и литературовед Евгения Александровна Таратута. Автор мемуаров о Корнее Чуковском, Василии Гроссмане.
· 21 мая — 145 лет со дня рождения литературного деятеля Надежды Александровны Тэффи.
· 27 мая — 80-летний юбилей со дня рождения писателя Андрея Георгиевича Битова.
· 28 мая — 130 лет со дня рождения литератора Максимилиана Александровича Волошина.
· 29 мая — 230 лет со дня рождения поэта Константина Николаевича Батюшкова.
· 29 мая — 125-летний юбилей со дня рождения писателя Николая Николаевича Плавильщикова.
· 30 мая — 105 лет назад родился поэт-песенник Лев Иванович Ошанин. Его перу принадлежат более 70 сборников стихов. Обладатель многих наград.
· 30 мая — 125 лет со дня рождения литератора Ивана Сергеевича Соколова-Микитова.
· 31 мая — 125-летний юбилей со дня рождения писателя Константина Георгиевича Паустовского.
Именины любимых писателей-юбиляров 2016-2017 учебного года — прекрасный повод воскресить в памяти их творчество, перечитать, провести классные часы и внеклассные мероприятия.
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